„Strategia rozwoju województwa podlaskiego na lata 2014 – 2020 cz. II”

Ostatnie duże spotkanie w ramach konsultacji społecznych Strategii Rozwoju Województwa Podlaskiego na lata 2014 – 2020 odbyło się 7 maja w Białymstoku. W auli Wydziału Nauk o Zdrowiu Uniwersytetu Medycznego w Białymstoku zebrało się prawie 200 osób, które chciały poznać założenia dokumentu i zabrać swój głos w dyskusji nad przyszłością regionu. 

Przykre zapisy dotyczące naszego powiatu zostały zawarte na stronach 51 – 52 strategii, ale z drugiej strony dające nadzieję na przyszłość.
„Miasta powiatowe – polityka rozwoju regionu powinna dostrzegać również inne ośrodki, które pełnią funkcje ponadlokalne, a jednocześnie przeżywają duże trudności rozwojowe (Mapa 16.). Natężenie problemów w niektórych miastach województwa podlaskiego należy do najwyższych w Polsce (Mońki, Sokółka, Grajewo, Kolno). Miasta powiatowe województwa podlaskiego, wobec problemów wyludniania się oraz silnej konkurencji zewnętrznej, muszą być wspierane szeroką paletą instrumentów. Jednak szczególnie ważne w tym przypadku są kwestie związane z gospodarczym i ponadlokalnym charakterem tych miejscowości. Muszą one pełnić rolę węzłów gospodarczych, edukacyjnych i usługowych nie tylko dla mieszkańców tych miast, ale również dla społeczności gmin sąsiadujących. Ośrodki powiatowe muszą być dobrze skomunikowane zarówno z Białymstokiem, jak i wewnątrz powiatów. Również jakość świadczonych usług publicznych i poziom edukacji wymagają wsparcia nie tylko w zakresie jakości kapitału ludzkiego, ale przede wszystkim włączenia cyfrowego. Istotnym obszarem działań powinien być rozwój przedsiębiorczości. Odrębnym zagadnieniem, które dotyka wyludniające się obszary, jest wzrost ubóstwa, który wymaga zdecydowanych instrumentów ze strony polityki krajowej i regionalnej” /www.strategia.wrotapodlasia.pl/.
Mońki, niestety idą w innym kierunku. Ostatni skrawek ziemi przy ul. Ełckiej o powierzchni 8066 m2 w miesiącu kwietniu br. został wystawiony na sprzedaż za kwotę 400 tys. zł.; brak rozstrzygnięcia. Drugi przetarg zostanie przeprowadzony w dniu 14 czerwca br. za cenę wywoławczą 300 tys. zł. Czy tak szybko ziemia traci na wartości? Co powoduje, że Pan Burmistrz Zbigniew Karwowski za wszelką ceną chce pozbyć się majątku Gminy?
Przykład 1:
Na terenach po byłej cukrowni w Łapach ruszyła właśnie budowa podstrefy ekonomicznej. Bo zanim pojawią się tu pierwsi przedsiębiorcy, gmina musi przygotować teren pod inwestycje. W 2010 roku Gmina Łapy poniosła już wydatki związane z zakupem terenów, na których realizowana będzie inwestycja, w wysokości 1 mln 41 tys. zł. Obszar podstrefy obejmuje 11,96 ha terenu. W ramach projektu zostaną wybudowane drogi wewnętrzne wraz z ich oświetleniem, sieci kanalizacji deszczowej oraz sanitarnej, wodociąg oraz kanały technologiczne dla potrzeb rozwoju infrastruktury telekomunikacyjnej. Zaplanowano podział terenu na 9 działek o powierzchni 1 ha. Realizacja tego projektu jest możliwa dzięki wsparciu udzielonemu gminie Łapy z funduszy unijnych. Dotacja z Regionalnego Programu Operacyjnego Województwa Podlaskiego pokryje, aż  99 proc. kosztów przedsięwzięcia. Dofinansowanie wynosi blisko 14,5 mln zł., a wkład własny tylko 146 tys. zł. /źródło: www.lapy.podlasie.pl/
Bezpośrednim celem przedsięwzięcia było stworzenie warunków do rozwoju przedsiębiorczości oraz podniesienie konkurencyjności Gminy Łapy i regionu.
Przykład 2:
Hajnówka uzbroi ponad 6,9 ha terenów inwestycyjnych, a Szczuczyn - ponad 11,9 ha. Łącznie obie inwestycje będą kosztować 15,9 mln zł. Środki unijne pokryją 10,7 mln zł z tej kwoty. W Hajnówce tereny inwestycyjne zostaną przeznaczone pod działalność turystyczno-sportowo - rekreacyjną. Natomiast Szczuczyn chce podnieść swoją atrakcyjność gospodarczą. Oba projekty zostały pozytywnie ocenione w konkursie, trwającym od grudnia 2012 roku do stycznia 2013 roku. Do tej pory z dotacji na tereny inwestycyjne skorzystały też gminy: Białystok, Bielsk Podlaski, Czyżew, Grajewo, Łapy, Narewka, Łomża i Wysokie Mazowieckie. Łącznie pozyskały na ten cel 90,7 mln zł z RPOWP /źródło: www.rpowp.wrotapodlasia.pl/.
Przykład 3:

Z chwilą powstania w roku 2012 niepublicznego przedszkola w Mońkach nastąpił „dziwny - nieograniczony” wzrost przyjęć dzieci do przedszkola publicznego; pomimo, że nie zmieniły się  warunki lokalowe. W latach wcześniejszych tworzone były listy rezerwowe przyjęć dzieci z powodu ograniczonej liczby miejsc w przedszkolu. Czy nie przypomina to czasów PRL w ograniczaniu swobody gospodarczej? Ktoś chyba zapomniał, że zwiększanie ilości miejsc w nieskończoność generuje dodatkowe koszty, które pokrywane są z budżetu Gminy. Większość miast zachęca do powstawania niepublicznych przedszkoli, aby zejść z kosztów, ale niestety my cofamy się do poprzedniego systemu. Jeżeli w taki sposób mamy zachęcić młodych ludzi do prowadzenia własnej działalności w naszym mieście, a co za tym idzie tworzenia nowych miejsc pracy to pomysłodawcy gratuluję. Następni młodzi ludzie widząc jakie trudności i bariery są stwarzane, swoje pomysły zrealizują w miejscu gdzie władza jest przychylna innowacyjności i przedsiębiorczości.
Przykład 4:

Potwierdzone jest to naukowo, że dzieci, które osiągają mierne wyniki w nauce już na poziomie szkoły podstawowej w większości przypadków w życiu dorosłym bardzo dobrze radzą sobie w prowadzeniu z powodzeniem własnego biznesu. Jeżeli dziecko lubi rysować nie zabraniajmy mu tego. Nie każmy mu robić tego czego nie lubi; nie róbmy na siłę z niego matematyka bo zabijamy w nim kreatywność. W większości przypadków słyszymy: „przecież program tego nie pozwala…” Ale gdy za kilkanaście lat usłyszymy w radio i telewizji o sukcesie „miernego ucznia” to mówimy: „to był mój uczeń – ale zapominamy, że przez matematykę nie zdał do następnej klasy…”.
Nie dziwmy się, że powiat moniecki jest tak spostrzegany w Polsce jeżeli na tak ważnym spotkaniu brak jest Starosty powiatu monieckiego lub jego zastępcy. Marszałek Województwa Podlaskiego Pan Jarosław Dworzański na konsultacje zaprosił wszystkich samorządowców powiatu monieckiego. Ze 129 osób zaproszonych na auli pojawiło się pięć w tym: Wójt Jasionówki Pan Jacek Kochański, jeden radny powiatowy, dwóch radnych rady miejskiej w Mońkach oraz „przelotem” Burmistrz Moniek. Jeżeli kogoś nie zauważyłem lub nie znam z imienia i nazwiska, a był to z góry przepraszam. Wiem, że to był wtorek i radni w większości przypadków mogli mieć problemy z uzyskaniem wolnego od pracodawcy. Nie sądzę też aby „szefowie” robili problemy w stosunku do osób, które chciałyby wziąć udział w konsultacjach bo np. „nie masz imiennego zaproszenia”. Moim zadaniem w takim spotkaniu powinien wziąć udział każdy, któremu jest ważny los naszego województwa, powiatu, gminy. Zmieńmy przekaz o naszym województwie wśród mieszkańców innych regionów kraju, że podlaskie, Białystok to Polska Wschodnia. 
Czy nie lepiej brzmi „Podlaskie do Brama na Wschód”. 
Radny Rady Miejskiej w Mońkach, Cezary Grygo 

Na Państwa pytania i problemy czekam w każdy wtorek w godzinach 16.00 – 17.00 w Urzędzie Miejskim w Mońkach – I piętro, pokój nr 113. 
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