„Regionalny Program Operacyjny Województwa Podlaskiego na lata 2014 – 2020" – Gmina Mońki”.
Istotnym obszarem działań powinien być rozwój przedsiębiorczości. Jeżeli zatrudnienie w urzędach zwiększa się w stosunku do miejsc pracy w sektorze prywatnych przedsiębiorstw; idziemy w kierunku „bankructwa”. Sektor prywatny musi więcej zarabiać właśnie dlatego, że publiczny oferuje większą pewność zatrudnienia, możliwość stałego awansu, rozwoju, co rekompensuje utratę dochodów. W prywatnym brak pewności rekompensują pieniądze.
Odrębnym zagadnieniem jest wzrost ubóstwa. Posiadanie pracy nie oznacza, że nie żyjemy w ubóstwie…

Wielkimi krokami zbliża się druga ostatnia tak duża pomoc Unii Europejskiej dla Polski. Jak ją wykorzystamy dla naszej Gminy zależy przede wszystkim od Burmistrza i jego współpracowników… 
Burmistrz Moniek Zbigniew Karwowski obejmując swój urząd w roku 2006 miał podobną sytuację odnośnie pozyskania środków unijnych w latach 2007 – 2013.

Pozwoliłem sobie przypomnieć mieszkańcom Gminy Mońki co Pan Zbigniew Karwowski obiecał wyborcom ubiegając się o urząd Burmistrza Moniek w roku 2006 w zakresie przedsiębiorczości:

Wspieranie przedsiębiorczości, pomoc dla firm tworzących nowe miejsca pracy -            realnym sposobem zmniejszenia bezrobocia. Pomogą w tym ulgi podatkowe, przygotowanie terenów do inwestycji oraz przyjazny Urząd.

Co zostało zrealizowane w tej dziedzinie przez blisko 8 lat urzędowania Burmistrza każdy z nas, a w szczególności przedsiębiorcy mogą ocenić.

Pozwoliłem sobie podkreślić obietnicę wyborczą „przygotowanie terenów inwestycyjnych”. W pierwszej perspektywie finansowej 2007 – 2013 było bardzo dużo pieniędzy do pozyskania na utworzenie i przygotowanie terenów przedsiębiorcom.

Przykłady:

1. Gmina Łapy – przygotowany obszar 11,96 ha, dotacja z Regionalnego Programu Operacyjnego Województwa Podlaskiego pokryła, aż  99 proc. kosztów przedsięwzięcia. Dofinansowanie wyniosło blisko 14,5 miliona zł., a wkład własny tylko 146 tys. zł. /źródło: www.lapy.podlasie.pl/.

2. Gmina Hajnówka – przygotowany obszar 6,9 ha, dotacja z Regionalnego Programu Operacyjnego Województwa Podlaskiego pokryła, aż 82,8 proc. kosztów przedsięwzięcia. Dofinansowanie wyniosło 4,2 miliona złotych, a wkład własny 878 tys. zł. / źródło: www.rpowp.wrotapodlasia.pl/.
3. Gmina Szczuczyn – przygotowany teren 12 ha, dotacja z Regionalnego Programu Operacyjnego Województwa Podlaskiego pokryła, aż 89,9 proc. kosztów przedsięwzięcia. Dofinansowanie wyniosło 6,5 miliona złotych, a wkład własny 726 tys. zł. / źródło: www.rpowp.wrotapodlasia.pl/.
Z dotacji unijnych na tereny inwestycyjne skorzystały też gminy: Białystok, Bielsk Podlaski, Czyżew, Grajewo, Łapy, Narewka, Łomża i Wysokie Mazowieckie. Łącznie pozyskały na ten cel 91 milionów zł. /źródło: www.rpowp.wrotapodlasia.pl/. Bezpośrednim celem przedsięwzięcia było stworzenie warunków do rozwoju przedsiębiorczości oraz podniesienie konkurencyjności Gmin i regionu.

W nowej perspektywie 2014 – 2020 będzie mniej pieniędzy na inwestycje społeczne podnoszące jakość życia, takie jak drogi czy szkoły, a więcej na działania pobudzające przedsiębiorczość i rozwój ekonomiczny. Jeśli unijne pieniądze naprawdę mają coś zmienić i zaowocować czymś konkretnym w przyszłości, to przygotowanie gruntów dla inwestorów powinno zaprocentować najbardziej – to jest przyszłościowe.

Aby zwrócić uwagę potencjalnego inwestora w pierwszej kolejności musimy stworzyć do tego warunki; przygotować miejsce od 5 do 10 ha, podłączyć infrastrukturę techniczną i sanitarną. Następnie nasz teren musi znaleźć się w bazie danych Polskiej Agencji Informacji i Inwestycji Zagranicznych; z tej bazy korzystają potencjalni inwestorzy, a nie stron internetowych urzędów gmin. Inwestorzy zewnętrzni coraz częściej biorą pod uwagę lokalizację swoich inwestycji na obszarach o wysokich walorach przyrodniczych. Po pierwsze dla zapewnienia lepszej jakości życia pracowników, a po drugie w celu kształtowania swojego wizerunku.
W połowie 2014 roku zostanie rozszerzona Suwalska Specjalna Strefa Ekonomiczna o Grajewo, Szczuczyn, Siemiatycze, Hajnówkę i Narewkę. Suwalska Specjalna Strefa Ekonomiczna powstała 18 lat temu. Strefa obejmuje 375,6 ha w siedmiu podstrefach w trzech województwach: Suwałki, Grajewo, Białystok i Łomża w Podlaskiem, Ełk (w tym również ełcki park technologiczny) i Gołdap na Warmii i Mazurach oraz Małkinia Górna w województwie mazowieckim.

W 2013 r. suwalska strefa wydała 10 zezwoleń na rozpoczęcie działalności. Firmy zobowiązały się, że zainwestują 251,8 mln zł i utworzą 355 nowych miejsc pracy. Dotychczas działalność w strefie prowadzą 74 firmy, które zatrudniają 6,3 tys. osób.
Mońki, niestety idą w innym kierunku. Jeden z ostatnich skrawków ziemi przy ul. Ełckiej o powierzchni 8066 m2 w roku 2013 został wystawiony na sprzedaż cztery razy: I przetarg za kwotę 400 tys. zł.; II – 300 tys. zł., III – 250 tys. zł. IV – 200 tys. zł – wszystkie nie zostały rozstrzygnięte. Czy tak szybko ziemia traci na wartości? Co powoduje, że Pan Burmistrz Zbigniew Karwowski za wszelką ceną chce pozbyć się majątku Gminy? 

Zawsze mam w pamięci młodego przedsiębiorcę, który w roku 2013 szukał działki pod inwestycję na terenie miasta Mońki. Niestety z braku terenu swoje plany musiał zrealizować w pobliskiej miejscowości. Czy byli inni inwestorzy tego nie wiem?
Aby jechać do przodu, rower potrzebuje dwóch kół. Tak też jest z rozwojem gminy /powiatu/: potrzebuje on i dobrej strategii działania, i sprawnych instytucji, które tę strategię zrealizują.

„Za dwadzieścia lat będziesz żałować wielu rzeczy, których nie zrobiłeś, bardziej niż tych, które zrobiłeś” - H. Jackson Brown. 

Radny Rady Miejskiej w Mońkach, Cezary Grygo
Na Państwa pytania i problemy czekam w każdy wtorek w godzinach 16.00 – 17.00 w Urzędzie Miejskim w Mońkach – I piętro, pokój nr 113.

Tel. 600307071, e-meil: cezgry@wp.pl, www.cezarygrygo.wirtualnie.eu
