W dniu 30 października podczas obrad XXIV sesji Rady Miejskiej w Mońkach jednym z punktów obrad było zatwierdzenie taryf dla zbiorowego zaopatrzenia w wodę i zbiorowego odprowadzania ścieków określonych przez Zakład Gospodarki Komunalnej i Mieszkaniowej w Mońkach.
Ustalono następujące stawki:

1. Za wodę – 2,52 zł. za 1 m3 wody + 8 % VAT /wzrost w stosunku do roku 2011 8,6 %/

2. Za ścieki – 4,21 zł. za 1 m3 odprowadzanych ścieków + 8 % VAT /wzrost w stosunku do roku 2011 11,2 %/
Przykład: 4 osobowa rodzina średnio zużywa kwartalnie około 25 m3 wody – rocznie zapłaci więcej o około 22 zł. + 50 zł. za odprowadzenie ścieków = 72 zł.
Rolnik, który posiada np. oborę, chlewnię średnio zużywa kwartalnie 150 m3 wody – rocznie zapłaci więcej 120 zł.
Należy zaznaczyć, że zadłużenie mieszkańców Gminy Mońki z tego tytułu wobec ZGKiM w Mońkach wynosi około 174 tys. zł. Czy kolejna tak znacząca podwyżka spowoduje, że ten dług będzie mniejszy?
Radni zagłosowali 12 głosami „za” wśród nich znaleźli się: Edward Stanisław Klepacki, Danuta Godlewska, Ryszard Rogalski, Barbara Iwona Iwanicka, Zdzisław Koda, Michał Magnuszewski, Leszek Markowski, Barbara Sajkowska, Edward Tekień, Agnieszka Wędołowska, Czesław Wiszowaty, Edward Woźniewski oraz 3 „wstrzymało się” – Halina Skibicka, Antoni Jabłoński, Cezary Grygo.
Najłatwiej jest przerzucić ciężar na barki mieszkańców. Tłumaczenie wzrostu kosztami modernizacji sieci, cenami energii elektrycznej nie do końca mnie przekonuje. Podwyższenie cen zawsze można uzasadnić, co jednak niekoniecznie poprawia nastrój samych zainteresowanych. Idąc tym tropem może nie będziemy remontować dróg, aby zmotywować mieszkańców do większej aktywności ruchowej.
Każdy z nas oszczędza, ale tak naprawdę nie ma na czym – nikt nie leje wody ponad miarę, kąpać się trzeba, prać, myć naczynia, spożywać wodę; jedynie zdecydowanie mniej możemy podlewać ogródek.

Mówimy, że to są groszowe sprawy, ale te grosze urastają w złotówki, potem w dziesiątki, w setki, jeżeli chodzi o koszty stałe utrzymania rodzin, utrzymania mieszkań. A to nie jedyne podwyżki? To wszystko składa się na budżet domowy. Wydaje mi się, że nam mieszkańcom Gminy Mońki, w takim tempie wynagrodzenie nie rośnie, jeżeli chodzi o 11 %. Nie sądzę, żeby mieszkańcy naszej Gminy otrzymali podwyżkę pensji o taki procent – chociaż tego każdemu życzę.
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