Wielka inwestycja w Mońkach.

Od dłuższego czasu zabiegaliśmy, aby Centrum Leczenia Bólu powstało właśnie u nas. Wszystko wskazuje na to, iż nasze wielokrotne prośby zostały wysłuchane, za co jesteśmy niezmiernie wdzięczni. 
11 lipca 2014 roku zwróciliśmy się do Zarządu Województwa Podlaskiego z prośbą o współfinansowanie projektu pt. „Utworzenie Regionalnego Centrum Leczenia Bólu”, który zakłada rozbudowę budynków Samodzielnego Publicznego Zakładu Opieki Zdrowotnej w Mońkach.

Projekt obecnie jest na liście podstawowej Wykazu Indywidualnych Projektów Kluczowych w ramach Regionalnego Programu Operacyjnego Województwa Podlaskiego w zakresie Osi Priorytetowej VI Rozwój infrastruktury społecznej. Działanie 6.2 Rozwój infrastruktury z zakresu opieki zdrowotnej. 
Jesteśmy przekonani o regionalnym i strategicznym charakterze inwestycji dla województwa, potwierdza to fakt występowania w placówce pacjentów pochodzących z innych gmin, powiatów oraz kraju którzy korzystali ze świadczeń w zakresie leczenia bólu w naszym SP ZOZ w Mońkach. 
[bookmark: _GoBack]Realizacja tej inwestycji udowodni, iż Województwo Podlaskie jest innowacyjne i może konkurować z innymi regionami Polski. To ważna inwestycja dla naszego regionu, dająca nowe możliwości. Uważamy również, że pobudzi gospodarkę naszej gminy i całego powiatu. Powstaną nowe miejsca pracy. Wartość projektu to ponad 11 milionów zł. w tym dofinansowanie to około 9,5 miliona. 
Jako reprezentanci oraz mieszkańcy Powiatu Monieckiego i Województwa Podlaskiego pragniemy jako pierwsi poinformować, iż Centrum Leczenia Bólu powstanie w Mońkach.

